

СОДЕРЖАНИЕ

На какие вопросы отвечает эта книга	4
Предисловие.....	6
Глава I. Молодое государство	8
Глава II. От единения к раздробленности	14
Глава III. Монголо-татарское иго.....	20
Глава IV. Собираение земель.....	29
Глава V. Грозное время	34
Глава VI. Большая смута	40
Глава VII. От Михаила до Петра	50
Глава VIII. Рождение империи	54
Глава IX. Великолепный век	62
Глава X. Времена меняются	69
Глава XI. Шаг вперед — два назад	78
Глава XII. Воздух свободы	82
Глава XIII. Новый век на пороге	86
Глава XIV. Несбывшиеся надежды	89
Глава XV. Гибель империи	92
Глава XVI. Страна Советов	98
Глава XVII. Вставай, страна огромная!	102
Глава XVIII. Великое противостояние	105
Глава XIX. Наша цель — коммунизм!	108
Глава XX. Перестройка	114
Глава XXI. Лихие 90-е.....	118
Глава XXII. На рубеже тысячелетий	122
Литература и другие источники.....	126

НА КАКИЕ ВОПРОСЫ ОТВЕЧАЕТ ЭТА КНИГА

В КАКОМ ГОРОДЕ БЫЛ ПРИЗВАН НА КНЯЖЕНИЕ РЮРИК?

Рюрик занял новгородский престол и отправил своих дружинников, Аскольда и Дира, дальше на юг, в поход на Константинополь. По дороге они захватили Киев. *См. главу I.*

ЧТО ЗНАЧИТ ПРОЗВИЩЕ КНЯЗЯ ИВАНА ДАНИЛОВИЧА — КАЛИТА?

Калита — это большой кошель. Князя так прозвали за привычку щедро подавать нищим. *См. главу III.*

С КАКИМ СОБЫТИЕМ СВЯЗЫВАЕТСЯ ОКОНЧАНИЕ ОРДЫНСКОГО ИГА?

Со стоянием на Угре. По этой реке проходила граница между московскими и литовскими владениями, а литовцы были союзниками ордынцев. Но все ограничилось локальными стычками. *См. главу IV.*

КТО СТАЛ ПЕРВЫМ РУССКИМ ЦАРЕМ?

Первым из великих князей венчался на царство Иван Васильевич Грозный (Иван IV). *См. главу V.*

КАКОЙ ВОШЕДШИЙ В ИСТОРИЮ БУНТ ПРОИЗОШЕЛ В ПЕРИОД ПРАВЛЕНИЯ АЛЕКСЕЯ МИХАЙЛОВИЧА, ПРОЗВАННОГО ТИШАЙШИМ?

Соляной бунт разразился в 1648 году из-за установления новой пошлины на соль, которая в полтора раза превышала прежнюю закупочную цену. *См. главу VII.*

ПРИ КАКОМ ИМПЕРАТОРЕ ПОЯВИЛСЯ ЗАПРЕТ ПРОДАВАТЬ ПОМЕЩИЧЬИХ КРЕСТЬЯН ПООДИНОЧКЕ И БЕЗ ЗЕМЛИ?

При Николае I, который к тому же в 1837–1841 годах провел реформу управления государственными крестьянами, существенно облегчившую их положение. *См. главу XI.*

КАКОЕ СОБЫТИЕ ПОСЛУЖИЛО ПОВОДОМ ДЛЯ НАЧАЛА ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ?

Поводом для начала Первой мировой войны стало убийство в Сараево эрцгерцога Фердинанда, наследника австрийской короны. Его убил молодой серб из террористической организации «Млада Босна». *См. главу XV.*

КАКОВ ГЛАВНЫЙ ДЛЯ СССР ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ ИТОГ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ?

Победа СССР предопределила грядущие геополитические изменения в мире. Советский Союз стал могущественной державой, одним из мировых лидеров, с интересами которого отныне должны были считаться и США, и Великобритания, и Европа. *См. главу XVII.*

КАКОЙ ПЕРИОД ПРЕДШЕСТВОВАЛ РАСПАДУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА?

Так называемая перестройка, инициированная Генеральным секретарем ЦК КПСС Михаилом Горбачевым. Перестроечный период — один из самых противоречивых в истории нашей страны. *См. главу XX.*

«Без изначальной и стихийной любви к России невозможен никакой творческий исторический путь. Любовь наша к России, как и всякая любовь, — произвольна, она не есть любовь за качества и достоинства, но любовь эта должна быть источником творческого созидания качеств и достоинств России. Любовь к своему народу должна быть творческой любовью».

(Н. А. Бердяев)

ПРЕДИСЛОВИЕ

«Россия управляется непосредственно Господом Богом. Иначе невозможно представить, как это государство до сих пор существует», — сказал однажды фельдмаршал Христофор Миних, сподвижник Петра I и государственный деятель при дворе Анны Иоанновны. Человеку военному и к тому же немцу, Миниху казалось, что вся история России до XVIII века — это история чудесного и необъяснимого спасения и последующего возрождения из руин.

Если бы ему довелось дожить до нового тысячелетия, он бы еще сильнее укрепился в своем мнении.

И действительно, монголо-татарское нашествие могло стать концом русского народа и русской культуры. Каким образом страна, утратившая не только независимость, но и единство, смогла за 300 лет объединиться вокруг Москвы, выставить сильную и боеспособную армию и сбросить ордынское иго без масштабного кровопролитного сражения? Не иначе как чудом.

Спустя еще два века Русь вновь оказалась на волосок от гибели. Прекращение династии Рюриковичей, борьба за власть, голодные годы, несколько самозванных претендентов на престол, народные восстания крестьян и казаков, польское нашествие, падение нравов и почти полная утрата государственности — иным странам хватило бы для гибели одного или двух перечисленных факторов, а на Россию обрушились сразу все. Но она не только устояла, но всего через век превратилась

в могущественную империю, которая раскинулась на тысячи верст от Балтики до Камчатки.

В XIX веке Россия хлебнула потрясений и тягот не меньше, чем Европа, но это не помешало ей внести весомый вклад в мировую художественную культуру.

Во время Великой Отечественной войны превосходящая по численности и вооружению гитлеровская армия захватила всю европейскую часть страны и не собиралась давать русским никакой пощады. Но и из этого страшного испытания Россия вышла победительницей и следующие полвека наравне с США и Европой определяла судьбы мира.

Каждый раз, когда решалась судьба страны, находились те, чьи поступки и решения склоняли чашу весов в нашу пользу. Чья воля двигала страну вперед, к возрождению. Чьи умения, стремления, вера и страсть оказывались сильнее сил разрушения.

В этой книге вы не найдете подробного описания исторических событий, да это и невозможно в произведении столь скромного объема. Это скорее обзор всей российской истории «с высоты птичьего полета», рассказ о ее самых чувствительных поражениях и самых ярких победах — и о людях, которые сотворили Русь и сделали ее той страной, в которой мы живем сегодня.

Прочитав эту книгу и вспомнив об основных событиях российской истории, каждый может самостоятельно поразмыслить и решить, был ли возможен для нашей страны иной путь и насколько лучше (или хуже?) был бы полученный результат.



Николаос Гизис.
Аллегория
истории

МОЛОДОЕ ГОСУДАРСТВО

...Русская история начата с такого периода, когда Русь представляла огромное звено, сильный народ, заселивший собой уже несколько сот тысяч квадратных верст; богатый торговлей и промышленностью и разделенный на два главных государства, кроме нескольких малых...

Егор Классен

Древнейшую историю Руси мы узнаём в основном благодаря летописям. Самые крупные летописные своды — южно-русский, известный как «Повесть временных лет», и новгородский, который подавал события с несколько иной точки зрения. С возвышением Южной и Центральной России возобладали первая из версий. Кроме того, не стоит забывать, что летописцы XII века ориентировались на текущий политический момент и изрядно мифологизировали историю, коей не были свидетелями. Так что о древнейших временах мы будем говорить как о временах сказовых, былинных, обросших жестокими и поучительными легендами.



Икона святой
Ольги

РОЖДЕНИЕ РУСИ

Согласно «Повести временных лет», в 862 году славянские племена, отчаявшись договориться между собой о мире, призвали варягов, дабы те «княжили и владели» славянами и их обширными землями. На зов откликнулись три брата: Рюрик, Синеус и Трувор. Они расселились в нескольких северных городах. Рюрик занял новгородский престол и отправил своих дружинников, Аскольда и Дира, дальше на юг, в поход на Константинополь. По дороге они захватили Киев, установили полный контроль над торговым путем «из варяг в греки»

и отказались платить дань Хазарскому каганату. Так возникло два главных центра Древней Руси — Новгород на севере и Киев на юге.

После смерти Рюрика князем Новгородским стал его родич и воевода Олег (единственный сын Рюрика, Игорь, был еще ребенком). Спустя несколько лет Олег с дружиной отправился походом на юг, захватил Киев и сделал его своей столицей. С объединением Киева и Новгорода возникло единое Древнерусское государство. В народе Олега прозвали Вещим — якобы из-за его способности предвидеть будущее. Можно ли считать Рюрика, его братьев и родственников основателями Древнерусского государства? У историков нет сомнений в том, что Русь тесно контактировала с варягами (норманнами); более того, объединение двух политических центров — Новгорода и Киева — и укрепление там варяжской династии — это тоже, скорее всего, реальный факт. Но вот основные признаки государственности — появление органов власти, военной силы, системы налогообложения — все это, вероятно, имело место на русских землях задолго до того.

Летопись упоминает два похода Олега на Византию — в 907 и в 911 году. Примечательно, что никаких сведений о первом походе в других исторических источниках не найдено. Между тем, именно в этом первом походе, согласно «Повести временных лет», Олег одержал блистательную победу, прибил свой щит на врата Константинополя и заключил с Византией выгодный договор о мире,

НОРМАННСКАЯ ТЕОРИЯ

Упоминание о варягах в летописи в XVIII веке породило так называемую норманнскую теорию, согласно которой государство на Руси возникло благодаря скандинавам. У теории тут же появились противники, считавшие, что государство нельзя насадить извне. Научные споры на эту тему не утихают до сих пор.

СМЕРТЬ ОЛЕГА

По легенде, волхвы предсказали Олегу, что он умрет от своего коня. Князь велел убить животное, а спустя несколько лет вспомнил о предсказании, захотел взглянуть на кости погибшего коня и посмеяться над глупостью волхвов. Но когда он поставил ногу на конский череп, оттуда выползла ядовитая змея и ужалила князя.

по которому русские купцы получали право беспошлинной торговли. Есть версия, что поход 907 года, который вообще никак не упоминают византийские источники, — это некий «собирательный образ» военных мероприятий Олега.

МЕСТЬ КНЯГИНИ ОЛЬГИ

Вещий Олег скончался в 912 году. Его сменил на престоле Игорь, сын Рюрика. По традиции он тоже совершил несколько походов на Византию, однако новые договоры ничего существенно не изменили в отношениях двух стран. Параллельно Игорь продолжал расширять влияние Киева на земли других славянских племен, приводя их к покорности и облагая данью.

В 945 году во время сбора дани князь был убит в землях древлян. Сыну Игоря, Святославу, в то время едва исполнилось 3 года. Вынужденная взять бразды правления в свои руки, Ольга немедленно продемонстрировала, что способна на бескомпромиссные политические и военные решения. Для начала она посетила новгородские и псковские земли, где собрала положенную дань, потом жестоко расправилась с послами древлян и наконец двинула войска на земли непокорного племени. Осада древлянской столицы Искоростеня, по легенде, длилась больше года. Победу Ольга одержала хитростью — запустила на город птиц, прикрепив к их лапам горящую паклю. Так она отомстила за смерть мужа и присоединила к государству новые территории.

Княгиня не пренебрегала и внутренними делами: при ней были построены первые каменные здания в Киеве — городской дворец и загородный терем, а все земли, подвластные Киеву, разделены на административные единицы, установлены точные суммы и сроки уплаты податей.

ПОХОДЫ СВЯТОСЛАВА

Почти все свое княжение Святослав провел в походах. В 964 году молодой князь выступил против вятичей, которые жили в междуречье Оки и Волги и до сих пор не платили дань Киеву. Воевать с дружиной Святослава вятичи не стали, приняли князя вежливо, но дань платить отказались, заявив, что уже платят Хазарскому каганату. Святославу был нужен только повод — на следующий год он сокрушил хазар и захватил города Саркел на Дону и Итиль, столицу Каганата, в устье Волги.

В 967 году Святослав заключил с Византией союз против Дунайской Болгарии и отправился в новый поход — на Болгарское царство. Тем временем печенеги, набравшие силу после разгрома Хазарского каганата, напали на Киев. В столице оставались мать Святослава, Ольга, его жена и дети. Князь забрал дружину и бросился на защиту Киева. Печенеги отступили, а вскоре Ольга умерла от болезни. Едва похоронив мать, Святослав вернулся в Болгарию, а позже пошел войной против Византии, которая не сдержала своих союзнических обещаний.

КНЯГИНЯ ВЫБИРАЕТ ПРАВОСЛАВИЕ

В 957 году княгиня Ольга первой из правителей Руси приняла христианство византийского образца, а несколькими годами позже изгнала из своих владений католических священников-миссионеров. А вот ее сын Святослав так и остался язычником. Внук Владимир после долгих колебаний все же последовал примеру бабки и известен нам как креститель Руси.

БЫЛИННЫЙ ПЕРСОНАЖ

Именно во времена князя Владимира происходит действие многих русских былин. Считается, что он стал прототипом былинного князя Владимира Красное Солнышко, под началом которого богатыри Илья Муромец, Добрыня Никитич и Алеша Попович охраняли подступы к Киеву.

Византийская кампания не принесла Святославу успеха — в 972 году он потерпел поражение и вынужден был заключить невыгодный для Руси договор. На обратном пути дружина Святослава пала в неравном бою с печенегами на днепровских порогах. Погиб в битве и сам великий князь. Считается, что из его черепа сделали пиршественную чашу. Так трагически закончилась жизнь поистине великого воина.

ВЛАДИМИР КРАСНОЕ СОЛНЫШКО

После смерти Святослава между его сыновьями началась борьба за киевский престол. В результате в Киеве сел Ярополк, в древлянских землях — Олег, а Владимир, младший сын от ключницы-рабыни, стал князем Новгородским. Однако в 977 году Ярополк решил, что киевского стола ему мало, и двинулся в поход на братьев. Древлянский князь Олег погиб в бою, а Владимир предусмотрительно оставил город и сбежал к варягам. Там он попросил помощи, набрал дружину и через два года вернулся. Победным маршем он прошел от Новгорода до Киева, обманом заманил Ярополка на переговоры, убил его и взошел на престол.

Став великим князем, Владимир создал совет из военачальников и старейшин для решения важных государственных вопросов, первым начал печатать золотые и серебряные монеты по образцу византийских. Для защиты от нападения степняков князь приказал построить военные укрепления и несколько раз ходил походами на печенегов.

КРЕЩЕНИЕ РУСИ

По преданию, чтобы выбрать государственную религию, князь в 988 году пригласил к себе мусульман, иудеев, представителей западного и восточного христианства и устроил «смотрины» представителям всех конфессий. В итоге он выбрал византийский, восточный вариант христианства, который позже станет известен как православие. Точные причины такого решения неизвестны, но вероятнее всего, сыграло роль желание Владимира установить крепкие экономические, политические и культурные связи с Византией. Возможно, на его выбор повлиял и тот факт, что западных священников уже изгоняли из русских земель при княгине Ольге, а может, Владимир и вправду был очарован красотой византийского церковного обряда.

В Киевских землях крещение прошло сравнительно мирно, а вот в Новгородских землях оно нередко встречало ожесточенное сопротивление. Принятие христианства сыграло большую роль в культурно-экономическом и политическом развитии Киевской Руси. Молодое государство наконец-то было признано в Европе как полноценная политическая единица. На основе христианства начала формироваться русская культура: первыми литературными произведениями были жития святых, первыми живописными памятниками — иконы, а первыми произведениями зодчества — церкви, построенные по образцу византийских, например Десятинный собор в Киеве.

«Поскольку высшее язычество было раздробленным, оно было уничтожено Владимиром довольно мирным путем. Столкнули в воду этих идолов, стоявших в Киеве. О них поплакали и о них забыли. И заметьте — не порубили, не сожгли. Проводили с почестями: так обветшалую икону будут класть на воду, доверяя ее реке. И все. Древние боги ушли».

(Д. С. Лихачев)

ОТ ЕДИНЕНИЯ К РАЗДРОБЛЕННОСТИ

Для молодого русского феодализма IX–XI веков единая Киевская Русь была как бы нянькой, воспитавшей и охранившей от всяких бед и напастей целую семью русских княжеств. Они пережили в ее составе и двухвековой натиск печенегов, и вторжение варяжских отрядов, и неурядицу княжеских распрей, и несколько войн с половецкими ханами, а к XII веку выросли настолько, что смогли начать самостоятельную жизнь.

Б. А. Рыбаков

Следующие два века, несмотря на постоянные княжеские распри, Киевская Русь крепла, осознавала себя единым государством, обретала свою историю и культуру и завязывала прочные связи с западными соседями. Это был период, когда кочевники из степи, представляя немалую угрозу, не могли завоевать сильное молодое государство. Ярослав Мудрый и Владимир Мономах собирали земли и стремились удержать страну от распада, но центробежные силы оказались сильнее...



Одна из древнейших икон, изображающая святых Бориса и Глеба

ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ

В 1015 году Владимир скончался. Его старший сын, Святополк, в это время сидел в темнице вместе со своей женой, дочерью польского короля, и ее духовником. Поводом к заключению стала подготовка заговора против «византийского обряда», а настоящей причиной, по одной из версий, было нежелание Владимира отдавать киевское княжение Святополку. Однако после смерти великого князя народ и бояре поддержали Святополка. Он был освобожден из темницы и занял киевский престол.